Ubungsklausur ,,Mathematische Grundlagen der Informatik”

1.

10.

(10 P.) Stellen Sie die Zahl (6666, 25)19 im Oktalsystem und im Dualsystem dar.
Losung: (1101000001010, 01); bzw. (15012, 2)s

. (8 P.) Berechnen Sie 42%24?4mod13.

Losung: 3

(8 P.) Wie hoch muss der jéhrliche Zinssatz bei Zinseszinsrechnung sein, wenn sich ein
Anfangskapital in 10 Jahren verdoppeln soll?
Losung: 7,18 %

. (10 P.) Bestimmen Sie die Nullstellen der Funktion f(x) = 2® — 52 — 162 + 80. Hinweis:

Fine Nullstelle finden Sie als ganzzahligen Teiler des absoluten Glieds.
Losung: 1 =4, 20 =5, 13 = —4

(8 P.) Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f(z) = [ETEaER

_ lda —9(z + 3)e™ 3
N (3x 4+ 7)3

Losung: f/(x)
(10 P.) Bestimmen Sie den Grenzwert
. ln(sin(%))
lim ————=~
z—1 e —ex

2
Lésung: — 7

(8 P.) Bestimmen Sie die Stammfunktion der Funktion f(z) = zvx? + 13.
Losung: F(z) = (22 + 13)% +C

2 0 1 1
(12 P.) Gegeben sei die Matrix A= | =1 2 4| und der Vektor b= | 8
-2 0,5 0 1
Berechnen Sie A~! und die Losung des Gleichungssystems A - 2 = b.
4 -1 4 0
Losung: A=l = | 16 —4 18 | bzw. 2z = |2
7 2 -8 1
3 2 =5
(6 P.) Bestimmen Sie die Determinante der Matrix A= | -1 6 —4
-4 -3 7

Losung: 1

(9 P.) Bestimmen Sie mit der Lagrangemethode fiir die Nutzenfunktion U (z,y) = 3zy—5z+
Ty 413, in der x und y die Mengen zweier Giiter mit den Preisen p, = 7 bzw. p, = 5 sind,
unter der Nebenbedingung eines verfiigharen Budgets von Y = 62 die Mengenverteilung,
die zum maximalen Nutzen fiihrt.

Losung: x = 3 und y = 3
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